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Jusfh és az uj kormány.
Budapest, június 15.

A képviselöház elnöke, Justh 
Gyula egy makói tudósítás szerint azt 
a kijelentést telte Makón, hogy az 
alkotmányellenes kormánynyal 24 óra 
alatt megszakít minden összeköttetést.

A mai pártközi konferenczia után 
az újságírók megkérd zték a házelnö 
köt, - hogy igaz é ez a hir ?

Justh igy felelt:
— Nem azt mondtam, hanem 

azt, hogy az ilyen kor.uánynyal a 
társadalomnak meg kell szakítani min­
den összeköttetést, én, sajnos, állásom­
nál fogva kénytelen vagyok vele hiva­
talosan érintkezni.

Justh Gyula ezen kijelentésével 
hivatkozott arra a magyar társada­
lomra, a mely eddig a képviselőktől 
várta el, hogy intézzék az ország 
sorsát ; holott ha a magyar társadalom 
is felemeli szavát, a magyar társa­
dalom legelsői is teljesitik hazafias 
kötelességüket az uj, a gyász kor­
mánynyal szemben, kidobván annak 
tagjait kebléből, megszakítván azzal 
és annak a csatlósaival még a társa­
dalmi érintkezést is, ezen kiközösítettek
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hontalanok és hullák lesznek saját 
hazájokban. És elkövetkezhetik az az 
idő, hogy még a valamiravaló vendég­
lőből is kiutasítják őket.

Magyar társadalom ! ne bocsásd 
el füled mellett a Justh Gyula igen 
érthető és okos, hathatós kijelentését; 
hanem ragadd magad is kézbe a vir­
gácsot a gyászmagyarokkal szemben.

S/erken/tosvg és hiadóhivalal ■

DEBRECZEM,
Plaez-uteza 47. és 49. szám.

Az uj kormány kinevezése.
Fejérváry és Tisza Bécsben.

— junius 15.
Fejérváry Géza báró ma reggel 8 óra­

kor Becsbe utazott. Délután fogadja öt a 
király.

Arról, hogy Tisza István gróf is Béc be 
utazott volna, nincs még értesülésünk, de 
biztosra vehető, hogy a Fejérváry kihallga­
tása előtt vagy után okvetlenül meg fog je­
lenni ő is a király előtt, aki ma végre Ke 
gyesen elfogadja lemondását s Fejérváry 
bárót és társait egyúttal kinevezi.

Fejérváry báró — mint Bócsből jelen­
tik — még a mai nap folyamán visszautazik 
Budapestre, hogy megtegye az előkészülete­
ket a parlamentben való bemutatkozáshoz, a 
mi kétségtelenül legkínosabb epizódji lesz a 
viharedzett katona hosszú életének s Lányi 
György, Kristóffy és Lukács és Bihar ke­
gyelmes urak is szorongva néznek a parla 
mentben való bemutatkozás napja elé.

Mert hasztalan győzött a Tisza lapjai­
nak jelentése szerint az egyesült ellenzéken 
a higgadtabb elem, a szenvedélyek ki fognak 
törni a képviselőház tanácstermében abban 
a pillanatban, mikor a Fejérváry-kabinet 
tagjait meg fogják pillantani. Botrány lesz, 
az bizonyos. Kic iny e vagy nagy? Inkább 
nagy, mint kicsiny.

Krisztus és a pápa.
— Zichy Mihály rajza. —

Irta : Oláh fiábOF.

II.
A pápa köre sokkal mozgalmasabb. 

Erősen kimagaslik négy L rfiemelte trónusán 
maga az egyházfő. A trón veszedelmesen 
inog, a tartói egyensúlyt vesz ettek. Játszik, 
már nem sokáig bírják fontartani fentartő- 
jukat. A körültök kavargó rémült tömeg árja 
elsodorja őket is magival. Pedig keltő ina­
szakadt erőlködéssel igyekszik fentartani a 
dűlő alkotmányt. A p ipa, érdekes kövér fejő­
vel nagyon előrehejolva, görcsöso i kapasz­
kodik rengő hajójiba, jobb kezet pásztori 
botjára feszítvén. Arczáa leírhatatlan döly- 
fös felháborodás és vele egy erejű rettenet 
amaz igaz Istenfiáiak megjelenésére. T.ónja 
mögött, hátul, kiv lián a pápai kereszt. A 
m> gfe?zitett Krisztussal, a bálvá íykópp sl, 
gúnyos ellentétéül a lelkekben támadó Ur 
Jézus élő alakjának. -

Néhány igen jellegzetes pap és szer­
zetes futó vagy megdöbbent alakja teszi a 
pápa táborát, mely már számban is fálre- 
ismerheteilenül kisebb Jézusénál. A trón

baloldalán egy szikár, vakmerő pap végtelen 
gyűlölettel magasló teste válik ki ; markát 
ökölbe szorítja s úgy szegzi szemét Krisztus 
arczába. Eauek csak egy szó kellene ; ro­
hanna hanyatló uráért halaiba. A fanatikus 
elszánás igen erős megtestesülje, kiből nem 
hiányzik a nemesség sem. Ez a pápa szét­
hulló táborának legsúlyosabb és leghívebb 
vitéze. Előtte egy tcopaszlejü epikureus ba­
rát, aki sebten gyömöszöli a megriadt apá- 
cza felfogott ruhájába a megmenthető oi- 

j tari kincseket. Egész arcza valami közöm­
bös, kufár leiket villant elénk ; ez az ember 
megszűnt pap lenni, ö rablóit kinccsel és ké­
tes apáozájávai, ki tudja, milyen é et folyta­
tására menekül !

A jobb előtér legélesebben kiváló 
alakja egy sötét ruháju, sötét arczu futó 
jezsuita. Karvaly szemét még visszaveti a 
Megváltóra, de köpenyét összehúzza magán 
a mintegy lelki didergéssel rohan le a lép 
csökön. Futó alakja az ugrás pillanatnyi 
megrögzítésének művészi példája. — Ez 
nem tudna meghalni a pápáért; kedve 
sebb neki a maga élete, mint az egyházáé. 
Mellette, árnyékában egy összeijjedt minis- 
tráns gyermek menekül. A lópcsőzet második 
fokán ragadozó barát térdel, amint egy le­

Politikai híreink.
Budapest, junius 15.

Aa uj miniszterelnök nyilatkozata.
Nagyon érdekesen nyilatkozott Fejőr- 

\áry Géza arról, hogy miért vállalkozott a 
kormányalakításra. Egy olyan politikus előtt 
tárta fel okait, akivel sokáig miniszterke- 
dett egy kabinetben. Ennek a volt minisz­
ternek a révén vált köztudomásúvá Fejérváry 
nyilatkozata, amely gyónásnak is beillik.

— Gsudálkoznak azon — mondotta az 
uj miniszterelnök — hogy ily súlyos föl­
adatra vállalkoztam. Öreg is vagyok, meg a 
gusztusom sem húz a politikumok felé — 
mégis vállalkoztam. Hát igen vállalkoztam 
három oknál fogva. Először azért, mert 
meggyőződésem, hogy hazámnak szolgálatot 
teszek lépésemmel. Meggyőződésem, hogy 
felséges urunk az én kezem utján szíve­
sebben adja meg az úgynevezett enged­
ményeket, mint bárki utján — s igy raj­
tam keresztül a kibontakozás sokkal in­
kább lehetséges. Vállalkoztam másodszor 
a missziómra annál a személyi viszonynál

döntött Mária-szobrot sunyi sietséggel mar­
kol magához ; bal hónalja tele mindenféle 
megmenthető templomi czifrasággal. Ez már 
nem is másodmagának, csak magának ra­
bol. Kopasz fejét gyűlölettel veti a Megvál­
tóra, mintha szidalmazó szavakkal illetné.

A Jézus táborában állók arcza nyu­
godt, komoly, nemes. Ennek a mondhatni 
szent nyugalomnak külső órzókitése ; az ala­
kok fejének csaknem egy szintben fekvése s 
a testek függőleges, biztos állása. Csak az 
a kár, hogy itt Zichy keze sem tudott vál­
tozatosságot önteni a cselekvóstelen típusok 
egyhangú csoportjába. Sokkal mozgalmasabb 
a pápa köre, ahol az arczok rémülettől, 
dühtől, vagy nemtelenségtől torzultak ; erős 
indulat véli ki a testeket függőleges állá­
sukból. Az alakok igen különböző síkban fek­
szenek, ez ad változatosságot és drámaiságot 
a jobboldal résznek.

A Krisztusból kiáradó fény úgy oszlik 
el, hogy a legnagyobb özöne a vele tar­
tókra hull; mig a pápa tábora a sötétség 
oltalma alatt bomlik és széled. Csak az 
ingó trónuson ülő főalak van megvilágítva 
— mint a held a nap fényétől — a Krisz­
tusról rásugárzó fényben. A kivitelről csak 
annyit mondunk, hogy méltó a Madichot

Sirolitt
legkiválóbb tanárok és or­

vosoktól mint hathatós szer tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos 
úgymint idült bronchitis, szamárhurut & különösen 

lábbadozóknál influenza után m£
szünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárak- 
ban üvegenként 4. kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva.

F. Hofffmann-La Roche (k Co vegyészeti gyár Basel (Svájcz.)
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fogva, amely a felséges ur és köztem van. 
Mindentől eltekintve, közöttem és a felséges 
ur között olyan személyi viszony áll fönn, 
hogy én semmit a felséges urnák meg 
nem tagadhatok. Semmit — az. j >1 ért­
sék meg. Bármit kivan tö em : kívánságának 
eleget teszek. De azután s ez a harmadik ok 
— én katona vag>ok; ahova a felséges 
uram rendel, oda állok, ha millióm da­
rabra aprítanak is . . .

As első miniestert&náce.
Az uj kormány tagjai tegnap dél 

után három órakor Fejérváry Géza 
bárónál értekezletre jöttek össze. Ez 
volt az első minisztertanács. Mindenki 
pontos időben érkezett György Endre 
kivételével, a ki háromnegyed órát 
késett. A kormányelnök részéröl a par­
lamentben leendő deklaráczió volt a 
tanácskozás főtárgya. Mint értesülünk, 
a deklaráczió lényege az lesz, hogy 
a Fejérváry-kabinet nem tekinti magát 
parlamentáris kormánynak, de a pár­
tokon kívül állónak tudja magát s 
arra törekszik, hogy parlamentáris több 
séget teremtsen magának. Két dolgot 
kíván az uj kabinet mindenekelőtt el 
intézni : az ujonezokat és a kereske­
delmi szerződéseket.

Az uj kormány tagjainak kine­
vezése kedden fog megjelenni a hi­
vatalos lapban, a miniszterek vasár­
nap teszik le Budán a király kezébe 
az esküt.

A Fejérváry-kabinetben nem lesz­
nek politikai államtitkárok. Ez annak 
kidomboritását czélozza, hogy a mi­
nisztérium nem politikai jellegű. Akik 
a szabadelvüpárt tagjai voltak, jórészt 
már kiléptek a pártból, aki pedig még 
a kilépölevelet el nem küldötte a párt- 
elnökséghez, elküldi miniszterré való 
kineveztetése ulán.

A mostani politikai államtitkárok

a Tisza kormány minisztereivel együtt 
távoznak hivatalukból.

Vármegyénk és vidéke.

Sziiz Mária a bodzafa tövében,
Az ujfehértói csodás-jelenet.

A szomszédos Uj fehér tó község és 
környékének köznépét egy csodásje­
lenés esete és hire izgatja.

Hajdudorogi munkatársunk, mint 
a nép között elterj dt hirt jelenti, hogy 
a S-.ÜZ Mária megjelent Csuka Zsu­
zsának az ujfehértói határban levő 
kapitány tanyán.

C-mka vagy Tőkés Zsuzsa szüleivel 
lakik a kapitány-tanyán. Az apja a 
bérlőnél furó-faragó, ács, kerékjártő, 
szóval ezermester és még hozzá hajdú 
nánási illetőségű, kálvinista vallásu 
magyar.

Csuka Zsuzsa pedig szép, sugár, 
fekete hajú, bogárszemü, liliomsápadt, 
arczu 17 éves leányka, a ki a műit 
hetek egyikén kiment a tanyaszélben 
vállalt tengeri földjüket megkapálni, 
ügy tizóratájt hazafelé vette az útját, 
hogy otthon megreggelizzen és hazafelé- 
menvést: mintha csak a föld alul tört 
volna f i: — gyermeksirást hallott.

A szép Zsuzska körültekintett, de 
sehol sem látta a siránkozó gyermeket, 
tehát tovább lépdelt és eközben az 
árokszélen, fiatal bodzafa hüsében, a 
keserülapu széles levelével betakargatva 
pólyás gyermekre talált. Karjára vette 
a kicsit és hogy megtudja : fiú e vagy 
leány a kitett gyermek, bontogatni 
kezdte a pólyát ... De nem bont 
háttá ki. mert éles hang csendült a 
fülébe :

— Azonnal tedd le az én szent­

illusztrált Zichyhez. A Krisztus fejét körült 
sugárzó glória gyönyörű, finom művészet, 
egyetlen színben kivive.

Ennek a képnek művészi fontossága 
nem annyira tárgyában, mint felfogásában 
rejlik. A művészetek története is hullámvo­
nalakat ad; s a nagy művészek pályája e 
hullámok legmagasabb pontjára szokott esni. 
Visszatérés is van a művészetben, kétség­
telen. De a körforgásnak, éppen hullámzó 
voltánál fogva, vannak nagyszerű fájlod isei, 
emelkedései. Az európai művelődés áram­
latába való bekapcsolódásunk óta nagy len­
dületűt vett nálunk, magyaroknál is az em 
béri lélek kifejeződésének legközvetlenebb 
s legesztétikaibb ága: a művészet. A fejlő 
désnek meg van az az elrendező ereje, 
hogy a művészet egyik ágát előbb, másik 
ágát később emeli a tökéletesség, vagyis az 
egyetemesség messzeható fokára. A magyar 
művészet költői ága mindenesetre Madách 
Ember tragédiájában ért eddig legmagasabb 
pontra; még szobrászatunk Fadrusszat csak 
azon a fokon áll, melyen költészetünkben 
Arany Teldija. Festészetünk újra gyorsab­
ban haladó szobrászatunknll; az előbbi 
viszonyt megtartva : Munkácsy Miltona, Zi­
chy nehehány allegóriája a maga nemében 
a fejlődés azon fokán áll, mint az ember 
tragédiája. Ez már a huszadik század mér 
téke, midőn a megnyilatkozó emberi lélek 
alanyiságának a mindenség egyetemeihez 
való viszonyát kereti; a e viszonyt meg­

talál?« : annak ránk nézve fölemelő vavy 
leverő hatását é zókiíi. Zichy a vállás képét 
kutatta az ember leikében a legfőbb jóhoz 
viszonya szeri t Tárgya azért különösen 
nehéz a kivit«Ibin mert a val'ás', mint 
hitet, tehát nem tudást, nem bö csészéiét: 
próbálta a bölcsészet üvegén at. nézni s a 
maga művészetének, hogy úgy mondj im : 
bölcs 1 ni eszközeivel kif -j jezoi. Ö ugyan 
még átmeneti fokán áh az epikai és b 
cse mi irányzatnak, s »hol tudása, azaz ér 
teline cm ben hagyja: képzeletéhez, azaz 
Pitéhez fo'yamodik, Azt. a kérdést v -tette 
föl; hogy lehet boldog az emberis-ég hité­
ben? Ebben a tárgyait képében igy felel', rá 
úgy lehet boldog, h i a h inok minden kü ső 
csillámát félrelöki és !e ke szemével, szivé­
nek s - ivével fogózkodik csak lélekben élő 
Urához Krisztusához, aki emberi nyelven 
kifejezve, ennyi: Örök Szeretet. Eszmét, 
fogalmat jel nit emberekben ; ezt értem mű­
vészetén'k bölcselme alatt. Az ő felel -te a 
kérdéshez mérten kielégítő. Azon csőd d 
koznunk sem kell, ha 1871-ben nagy meg 
botránkozás kisérte képit, különösen a küí 
Bőségekhez, a szervezethez úgy ragaszkodó 
katholikus körökben. Ma már, akármilyen 
hiten vagyunk, ha f elvi ágosuű emb ;r a ne­
vünk : meg kell köszönnünk Z chy Mihály 
nak, hogy művész 'étére ilyen erős, társa­
dalmi, egyete nes emberi kérdést vetett föl 
és próbált megoldani a maga hite szerint.
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séges szent magzatomat, mert te bűnös 
vagy . . . Nem vagy méltó hozzá . .

A lány, mivel senkit sem látott, 
a hány hallatára ijedtében összero­
gyott és mire föleszmélt, már a gyer- 

: mek sem volt sehol. A szép Zsuzska 
lélekszakadton futó t be a tanyába, a 
hol is azt adta elő szüleinek és az 
ámuldozó tanyai népnek, hogy aranyos 

; bodzafa alatt látta fehérben a Szűz- 
anyát, a ki megparancsolta neki, hogy 
hetenként négy napi böjtöt tartson és 
az aranyos bodzafánál minden hat 
órakor imádkozzék.

A lány azóta imádkozik és a kör­
nyékről sok jámbor asszony jár a 
csodájára.

Felhívjuk az ujfehértói orvosokat, 
hogy vizsgálják meg a szép Zsuzská- 
nak az elméjét, mert ebben a nyári 
melegben a1 ighanem meghibbant.

Halál foghúzás miatt.
Gondatlanságból okozott emberölés.

Faluhelyen nincsen fogorvos ; a fájós 
fogakat a borbé y vagy a kovács szokta 
kirántani rendesen harapófogóval. Persze 
a kovács vagy a borbély nem ért a mes 
térséghez es nem tudja, mikor szabad és 
mikor, nem fogat huzni.

Sok szerencsétlenség történt már e 
miatt,. Ilyen szerencsétlen eset fordult elő 
Bdrnazuj városon is. Mintegy tiz napja rná'1, 
hogy Loós Józsefné Suba Mária ott mi 
menyecske elment Árva Ferencz kováéi­
hoz, hogy a fájós fogát kihúzassa A ko­
vács mester vállalkozott is reá.

Elővette a harapófogóját és megfogta a 
fájós fogat, azután teljes erővel kiván- 
tot .a. Az iny dagídt vo t és gyulladt, tehát 
nem szabad lett volna kihúzni a fogat még 
orvosnak sem.

Az iszonyatos ráír ás következtében as 
állkapocs is kimozdult helyéből, sőt a 
foggal jókora darab bus is kiszakadt. Az 
orvosi vélemény a sérülést 20 napon belül 
gyógyulónak talalta.

Nem igy történt. A foghu ás után az 
asszony arcra feldagadt, úgy hogy enni 
sem tudott. Fájdalmai nemhogy csillapod­
tak volna, hanem még kinzóbbakká lettek.

Az orvos nem tudott r ;jta segíteni. A 
szájban az kitolt seb elÜSZkÖSÖdÖtt és 3
szerencsétlen asszony irtózatos szenvedé­
sek után meghalt

C ü örtöKon a hatóság távirati értesí­
tése Buapj.m S ab ) József b. vizsgálóbíró 
kiment B lmazujvárosra és e rendelte a 
holttest f iloonczoii'sát. Az orvosi vélemény 
szerint a halált a foghúzás okozta. A vizs­
galatot goodadanságb 1 okozott emberölé­
sért Á- va Ferenc i kovácsmester ellen meg­
indítják.

Ssélh&mos könyvutasó. Derecs­
kéről írják a nagyvárad Szabad tágnak, hogy 
a vidéken már hónapok óta ponyva regé 
nyékét árult Seres I nre nevű utazó, aki 
szabad óráiban furfangos módon fosztotta ki 
a hi-zékany atyafiakat. Rendesen biztosítá­
sokat Ígért s ilyen czimen több száz koronát 
kizsa-olt N igy-Lé án, Doreokón és a szom­
szédos falvakban. A rnu’t héten D jbreczei.be 
adott találkozót az atyafiaknak, hogy ott 
majd átvehe ik a kötvényeket és többeknek, 
a kikn >k kölcsön pénzt is közvelitett, a köl­
csönöket is erre az időre ígérte. Az atyafiak 
azonban Inába várták Seres Imrét, nem ke­
rült elő. A becsapott emberek most feljelen­
tették a szélhámos utazót, de a nyomozás 
még eddig nem jutott nyomára.
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A debrcczeni mentő-egyesület szervezése.
Debreczeo, juuiua 15.
II.

Két irányban kellett tisztáznom a men 
tés eszméjét. 1. Vájjon városunkban a bal­
esetek száma indokolttá teszi-e az ily intéz 
mény lótesité ét és fenntartását ? 2. Vájjon 
városunkban az ebhez szükséges anyagi, 
erkölc i és szellemi tőke előteremthető e ?

Az elsőre nézve kutatásaim azt ered 
mónyezték, hogy alig múlik el városunkban 
egy nap is kisebb-nagyobb balosét nélkül és 
a tudomásra jutott balesetek közül legalább 
200 esetben lett volna a közelmúlt évben is 
szükség a mentők beavatkozására ; pedig 
tudnivaló dolog, hogy nem minden baleset 
jut köztudomásra ; sokan szegénységük, so­
kan bűnösségük miatt ti.kölni kénytelenek 
azt — ha lehet — nem törődve a késede­
lemben rej ő veszedelemmel.

De hát ez másképen már itt nálunk 
Debreczenben nem is képzelhető, mert hála 
az égnek, városunknak már némi nrgyipaja 
is van ; de meg kisipara eléggé fejlett, ki­
terjedt. Van vasúti gépjavító műhely, mint­
egy ezer munkással ; dohánygyár, csaknem 
annyival. Két kefegyár 7-800 munkással. 
Ott a nagymalom, jéggyár, vasöntöde, bútor 
gyárak és — mint mondottam — nagyon 
k fejlett kézmü és mezőgazdasági ipara, ugy- 
annyira, hogy nem nagyon tévedek, ha 
10.000-re teszem azon product!»-munkás 
pályán levőknek számát, akiknek hivatásuk 
közben állandóan ott ólálkod k a balesetek 
veszélye.

Ez az osztály pedig amellett hogy na­
gyon is éidömes a társadalom védelmére, 
rá is van arra szerény anyagi viszonyai fely 
tán utalva.

A második irányban azt hiszem bűnös 
lekicsinylése lenne varosunk anyagi, erkölcsi 
és szellemi niveaujának, ha feltételezhetném, 
avagy a gyanúnak halvány sugara is farkőz 
hetnék annak feltevéséhez, hogy oly nemes 
és közóhajt képező intézménybe1, minő a 
mentő intézmény, azok kellő mérvben elő­
teremthetők ne n volnának. Anyagiakban a 
városink, mint törvényhat óságnak hathatos 
támogatása csaknem biztosiiottnak látszik 
Egy nemes emberbarát jótékony alapítva 
nyaban ma már mintegy 14.000 koronára 
szaporodott tőkét bírunk e czélra. E nem s 
alapító néhai Arrnós Bálint volt deb eezoni 
ügyvéd. (Dr. Burger itt Armós alapitó leve­
lét is felolvasta. Szerk.)

A mi ezek után még fedezetre vár, it 
bemutatandó előzetes költségelőirányzatom 
szerint oly csekély, hogy azt 2-szer 24 óra 
alatt is elöteremtheíönek vétem, maguknak 
a fentnevezett ipartelepeknek hozzájárulásá 
hói ; de én remélem, hogy Debrec.-en város 
minden rangú és rendű k izönségóben oly 
élénk viszhangot fog találni kibocsátandó 
felhívásunk, hogy várakozásunkon felüli ősz- 
szeg állatid rendelkezésre, úgy hogy Debre- 
czen nagyságához miliő mentő intézményt 
szegezhetünk. Erkö.csi és szellemi téren sem 
állanak varosunkban ez irányban, az első 
segélynyújtásra való képesítettség tekinteté­
ben oly mostohán a viszonyok, mint azt a 
kétkedők hirdetni szeretik.

Mindenekelőtt itt van az orvosi kar, 
melynek sok fiatal gyakorié tagja és kivált 
a kórházban alkalmazott segéd orvosok bi­
zonyár« számba vehetők iiy intézmény léte­
sítésénél, ;de ezenkívül is a hivatásos tanító 
és tanítójelöltek karában van és úgy tudom 
elsősegély nyújtásra képesített egyéneket 
bírunk, végül pedig ott van a tüzoítótestület 
melynek legénysége dr. Derekassy István 
kartársamtól adandó sikeres oktatást nyer 
és legtöbbje a mentésben teljesen képesí­
tett is, úgy ebbéli tökélyüket nyilvános 
versenyen is sikerrel bemutatták.

Merem mondani tehát, hogy ez irány­
ban lehet fennakadás és ha még ama

ftrvende‘es tényt is tudomásukra hozom, 
hogy talán már ez őszén, de legkésőbb jö­
vőre az egyetemről 10—12 szigorló orvos 
nyár állandó beosztást közkórházunkban és 
ez ifjak lelkes ideatismusára, ily intézmény­
ben való önzetlen, odaadó buzgó működé­
sére bátran számíthatunk, csaknem biztosí­
tottnak látom a jövőt.

Mindezeket előre bocsátva, végül meg­
ismertethetem önöket összejövete’iink tulaj- 
donképeni czé'jával és benyújthatom majd 
ennek kapcsán javaslataimat.

Tisztelt értekezlet !
Amiért mi itt ma összejöttünk, az 

még nem a tu'ajdonképenni mentő intéz 
mény felállítása, hanem arra hivatott tényező 
vagy mondjuk mindjárt testület megterem­
tése az „úgynevezett mentő-egyesület 
létesítése“.

Ennek az általunk alakítandó önkéntes 
mentő egyesületnek lenne czélja városunk 
és lakossága igényeit kielégítő az orvosi és 
egészségügyi ismereteken nyugvó, mentő- 
intézmenyt felállítani:

Annak lenne méltó feladata ez intéz­
mény állandó fenntartása ápolása és fej­
lesztése.

Ebben a munkában mindenki részt 
vehet, sőt kell is, hogy részt vegyen, aki a 
társadalmi ugynezett socialis humanismust 
méltányolni tudja.

Erre a czélra áldoznia kell mindenki 
nek, úgy miként a gondviselés őt képesítette 
anyagiakkal, annak kit a mindenható ilyenek­
kel dúsan megáldott, erkölcsi és szellemi 
vagy fizikai munka annak, ki ez irányban 
szerzett képességeket, de egyaránt; szeretik 
felebaráta kát és féltékeny büszkeséggel 
óvnák városunk jó hírnevét.

A mentő egyesület létesítése tárgyában 
teszem meg tehát első sorban javaslatomat, 
mig magát a tulajdonképpeni czélt szolgáló 
intézmény felállítása iránti részletes javas­
lataimat majd csak az alakuló ülésen fogom 
megtenni ; de itt is hallani kívánják, szí­
vesen felolvasom annak vázlatát.

Határozati javaslat.
Folyó hó 13-án délután a városháza 

nagy termében a társadalom széles rétegei 
bői összegyűlt értekezlet kimondja, hogy 
Debreczen városában önkéntes mentő egye­
sület létesítését szükségesnek tartja és czélra 
25 tagból álló nagy bizottságot választ, 
melynek feladatául «eszi a lehető legszéle­
sebb mederben indítandó társadalmi moz 
galmat, alap és taggyüjtés eszközlését, n- m 
különben alapszabály tervezet készítését.

Mondja ki az értekezlet, miszerint e 
nagy bizo tság záros határidőn belül alakuló 
közgyűlést tartozik egybehívni, melyen már 
egyúttal munkásságáról is be kell számolnia.

Kelt Debreczenben, 1905. junius 13-án.
És most t. értekezlet, leteszem az önök 

Kezébe ez ép oly nemes, mint szükséges in­
tézmény voltát, hogy mindeneket összevetve 
és mérlegelve bölcs tanácskozásuk alapján 
hatáiozzanak.

Rajtuk a sor. hogy a mentés ügyét lel­
kesen felkarolva Dabreczen város régi jó 
hírnevéhez méltó mentő intézmény fölállítá­
sának alapját megvessék » mentő egyesület 
létesítésével, vagy mellőzve ezt, a hatóság 
feladatának labyrintusába temessék el azt.

Bizom bölcs határozatukban !
Dr. Barger Péter

Trónörökösök összekoccanása.
(Kinos jelenet a császárfiu nászlakomáján.)

Ferencz József királyunkat tudva­
levőleg Ferencz Ferdinand trónörökös 
képviselte a német trónörökös menyeg­
zőjén.

Udvari körökben sokat suttognak

arról a kinos incidensről, amely Fe- 
reuez Ferdinand és Frigyes Vilmos 
rémet trónörökös között lefolyt. Hogy 
valójában mi volt ez a kinos incidens, 
erről sok mindenfélét beszélnek.

Bizonyos csak annyi, hogy a két 
trónörökös a nászlakomán egymással 
szemben ült. Ferencz Ferdinánd állító­
lag valamilyen csípős megjegyzést tett 
volna, amit a vőlegény nagyon zokon 
vett. Sőt annyira zokon vett, hogy 
sietett az édesapjával is közölni.

Vilmos császár persze nagy fene­
ket kerített a dolognak, magához hi­
vatta Ferencz Ferdinándot és hossza­
san beszélt vele. Hogy mit : azt ter­
mészetesen kettőjükön kívül nem igen 
tudhatja senki.

A német trónörökösnek felkö­
szöntőt is kellett volna mondania 
Ferencz József képviselőjére. Az inci­
dens következtében azonban elmaradt 
a felköszöntő.

Tulajdonképpen ez az elmaradt 
felköszön tö paítantotta ki a dolgot . . . 
Ugyanis tudták, hogy Ferencz Ferdi­
nánd készül a felköszöntöre s miután 
nem mondotta el, kutatni kezdték az 
okát és igy került a nyilvánosságra 
az affér.

Különben még jobban fogják 
szellőztetni a dolgot a Reichsratban. 
Egy osztrák képviselő interpellálni 
készül ez ügyben és még a csipös 
megjegyzés szövegét is citálni 
fogja.

Az osztrák fővárosban nagyban 
várják a pikáns interpellációt.

Mi az újság ?

Gabányi, mint párbajhős. Kard­
hordó. Árpádnak tegnap hozták tudomására, 
hogy egy budapesti napilapban Gabányi Mik­
lós volt képviselő sértő támadást intézett 
ellene. Kardhordó Budapestre sürgönyzött 
egyik barátjához, hogy Gabányi Miklóst azon­
nal provokálja.

Japánok veszteségek a tenge­
ren. Tokiói jelentés szerint a japánok összes 
vesztesége az összes tengeri harezokban 221 
tiszt és 1782 legény halottakban. Százhetven 
tiszt, 14.497 legény megsebesült.

Egyházak és iskolák.

Egyházmegyei közgyűlés. Az ai
sószabolcs-hajduvidéki ref. egyházme­
gye csütörtökön délelőtt közgyűlést tar­
tott a megyeházán Rásó Gyula alispán 
és dr. Baltazár Dezső esperes elnök­
lete alatt. A közgyűlésen megemlékeztek 
Lengyel Imre egyházmegyei gondnok 
érdemeiről és a halálával megüresedett 
gondnoki állásra elrendelték a szava­
zást. A szavazatokat július 1-éig kell 
beadni az esperesi hivatalhoz.

Uj tanítói állás rendszeresítése.
A halapi iskolánál a tanítói állás rendszere­
sítését ve dőlte el a közgyűlés. A városi ta­
nács utasította a polgármestert, mint iskola- 
széki elnököt, hogy a tanítói állasra a sza­
bályszerű pályázatot hirdesse meg.
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fogva, amely a felséges ur és köztem van. 
Mindentől eltekintve, közöltem és a felséges 
ur között olyan személyi viszony éli fönn, 
hogy én semmit a felséges urnák meg 
nem tagadhatok. Semmit — az; j >1 ért­
sék meg. Bármit kivan tő em : kívánságának 
eleget, teszek. De azután s ez a harmadik ok 
— én katona vág)ok; ahova a felséges 
uram rendel, oda állok, ha millióm da­
rabra aprítanak is . . .

As első mini aster tanács
Az uj kormány tagjai tegnap dél 

után három órakor Fejérváry Géza 
bárónál értekezletre jöttek össze. Ez 
volt az első minisztertanács. Mindenki 
pontos időben érkezett György Endre 
kivételével, a ki háromnegyed órát 
késett. A kormányelnök részéröl a par­
lamentben leendő deklaráczió volt a 
tanácskozás főtárgya. Mint értesülünk, 
a deklaráczió lényege az lesz, hogy 
a Fejérváry-kabinet nem tekinti magát 
parlamentáris kormánynak, de a pár­
tokon kívül állónak tudja magát s 
arra törekszik, hogy parlamentáris több 
séget teremtsen magának. Két dolgot 
kíván az uj kabinet mindenekelőtt el 
intézni : az ujonezokat és a kereske­
delmi szerződéseket.

Az uj kormány tagjainak kine­
vezése kedden fog megjelenni a hi­
vatalos lapban, a miniszterek vasár­
nap teszik le Budán a király kezébe 
az esküt.

A Fejérváry-kabinetben nem lesz­
nek politikai államtitkárok. Ez annak 
kidomboritását czélozza, hogy a mi 
niszterium nem politikai jellegű. Akik 
a szabadeivüpárt tagjai váltak, jórészt 
már kiléptek a pártból, aki pedig még 
a kilépőiévelet el nem küldötte a párt- 
elnökséghez, elküldi miniszterré való 
kineveztetése után.

A mostani politikai államtitkárok

a Tisza-kormány minisztereivel együtt 
távoznak hivatalukból.

Vármegyénk és vidéke.

Szűz Mária a bodzafa tövében.
A* ujfehértói csodás-jelenet.

A szomszédos Uj fehértó község és 
környékének köznépét egy csodásje­
lenés esete és hire izgatja.

Hajdudorogi munkatársunk, mint | 
a nép között elterj dt hirt jelenti, hogy j 
a S-üz Mária megjelent Csuka Zsu-j 
zsának az ujfehértói határban levő i 
kapitány tanyán.

Cm ka vagy Tőkés Zsuzsa szüleivel 
lakik a kapitány-tanyán. Az apja a 
bérlőnél fúró-faragó, ács, kerékjártő, 
szóval ezermester és még hozzá hajdú­
nánási illetőségű, kálvinista vallásu 
magyar.

Csuka Zsuzsa pedig szép, sugár, 
fekete hajú, bogárszemü, liliomsápadt, 
arczu 17 éves leányka, a ki a múlt 
hetek egyikén kiment a tanyaszélben 
vállalt tengeri földjüket megkapálni. 
Úgy tizóratájt hazafelé vette az útját, 
hogy otthon megreggelizzen és hazafelé- 
menvést: mintha csak a föld alul tört 
volna fel: — gyermeksirást hallott.

A szép Zsuzska körültekintett, de 
sehol sem látta a siránkozó gyermeket, 
tehát tovább lépdelt és eközben az 
árokszélen, fiatal bodzafa hüsében, a 
keserülapu széles levelével betakargatva 
pólyás gyermekre talált. Karjára vette 
a kicsit és hogy megtudja : fiú e vágy 
leány a kitett gyermek, bontogatni 
kezdte a pólyát ... De nem bont 
háttá ki, mert éles hang csendült a 
fülébe :

— Azonnal tedd le az én szent­

illusztrált Zichyhez. A Krisztus fejét körűit 
sugárzó glória gyönyörű, finom művészet, 
egyetlen színben kivive.

Ennek a képnek művészi fontossága 
nem annyira tárgyában, mint felfogásában 
rejlik. A művészetek története is hullámvo­
nalakat ad; s a nagy művészek pályája e 
hullámok legmagasabb pontjára szokott esni. 
Visszatérés is van a művészetben, kétség­
telen. De a körforgásnak, éppen hullámzó 
voltánál fogva, vannak nagyszerű fejlőd ;sei, 
emelkedései. Az európai művelődés áram­
latába való bekapcsolódásunk óta nagy Un- 
dületet vett nálunk, magyaroknál is az em 
béri lélek kifejeződésének legközvetlenebb 
s legesztétikaibb ága: a művészet. A fejlő 
désnek meg van az az elrendező ereje, 
hogy a művészet egyik ágát előbb, másik 
agát később emeli a tökéletesség, vagyis az 
egyetemesség messzeható fokára. A magyar 
művészet költői ága mindenesetre Madách 
Ember tragédiájában ért eddig legmagasabb 
pontra; még szobrászatunk Fadrusszal csak 
azon a fokon áll, melyen költészetünkben 
Arany Teldija. Festészetünk újra gyorsab­
ban haladó szobrászainknál; az előbbi 
viszonyt megtartva : Munkácsy Miltona, Zi­
chy nehehány allegóriája a maga nemében 
a fejlődés azon fokán áll, mint az ember 
tragédiája. Ez már a huszadik század mér 
tóke, midőn a megnyilatkozó emberi lélek 
alanyiságának a mindensóg egyetemeihez 
való viszonyát keresi; ■ 9 viszonyt meg*

találva : annak ránk nézve fölemelő vatry 
leverő hatását ézékiti. Zichy a vallás képét 

I kutatta az ember lelkében a legfőbb jóhoz 
I viszonya szeri t Tárgya azért különösen 
1 nehéz a kivitelben mert a vallás', mint 
! hitet, tehát nem tud ist, nem bő egészétét: 
I próbálta a bölcsészet üvegén at nézni s a 
maga művészetének, hogy úgy mondjam : 
bölcs 1 ni eszközeivel kifejezői. Ő ugyan 
még átmeneti fokán áU az epikai és b >- 
csenni irányzatnak, s ahol tudása, azaz él­
teimé c o ben hagyja: képzeltéhez, azaz 
hitéhez fo'ya módik. Azt a kérdést, vitette 
föl; hogy lehet boldog az emberiség hité­
ben ? Ebben a tárgyalt képében uy felelt rá 
úgy lehet boldog, ha a hitnek minden kü ső 
csillámat félrelöki és le ke szemével, szívé­
nek szivével fogózkodik csak lélekben élő 
Urához Krisztusához, aki emberi nyelven 
kifejezve, ennyi: Örök Szeretet. Eszmét, 
fogalmat jel nu emberekben ; ez' értem mű­
vészetének bölcselme alatt. Az ő letel-te a 
kérdéshez mérten kielégítő. Azon csőd d 
koznunk sem kell, ha 1871-ben nagy meg 
botráukozás kisérte képét, különöstn a küí 
Bőségekhez, a s ervez!>th.-z úgy ragaszkodó 
katholikus körökben. Ma már. akármilyen 
hiten vagyunk, ha falvi ágosufi emb ;r a no- 
vüuk: meg kell köszönnünk Z chy Mihály 
nak, hogy művész létére ilyen erős, társa­
dalmi, ogyete nes emberi kérdést vetett föl 
és próbált megoldani a maga hite szerint.

séges szent magzatomat, mert te bűnös 
vagy . . . Nem vagy méltó hozzá . . .

A lány, mivel senkit sem látott, 
a hang hallatára ijedtében összero­
gyott és mire föleszmélt, már a gyer­
mek sem volt sehol. A szép Zsuzska 
lélekszakadtnn futott be a tanyába, a 
hol is azt adta elő szüleinek és az 
ámuldozó tanyai népnek, hogy aranyos 
bodzafa alatt látta fehérben a Szüz- 
anyat, a ki megparancsolta neki, hogy 
hetenként négynapi böjtöt tartson és 
az aranyos bodzafánál minden hat 
órakor imádkozzék.

A lány azóta imádkozik és a kör­
nyékről sok jámbor asszony jár a 
csodájára.

Felhívjuk az ujfehértói orvosokat, 
hogy vizsgálják meg a szép Zsuzsijá­
nak az elméjét, mert ebben a nyári 
melegben a'ighanem meghibbant.

Halál foghúzás miatt.
Gondatlanságból okozott emberölés.

Faluhelyen nincsen fogorvos ; a fájós 
fogakat a borbé’y vagy a kovács szokta 
kirántsn-, rendesen harapófogóval. Persze 
a kovács vagy a borbély nem ért a mes 
térséghez es nem iudja, mikor szabad és 
mikor, nem fogat huzni.

Sok szerencsétlenség történt már o 
miatt. Ilyen szerencsétlen eset fordult elő 
B tlrnazujvároson is. Mintegy tiz napja rná% 
hogy Loós Józsefné Suba Mária ott mi 
menyecske elment Árva Ferencz kovács­
hoz, hogy a fájós fogát kihúzassa A ko­
vács mester vállalkozott is reá.

Elővette a harapófogóját és megfogta a 
fájós fogat, azután teljes erővel «hán­
tol .a. Az iny dagrdtvot és gyulladt, tehát 
nem szabad lett volna kihúzni a fogat még 
orvosnak sem.

Az iszonyatos rán ás következtében az 
állkapocs is kimozdult helyéből, sőt a 
foggal jókora darab hús is kiszakadt. Az 
orvosi vélemény a sérülést 20 napon belül 
gyógyulónak taialta.

Nem igy történt. A foghu ás után az 
asszony aresa feldagadt, úgy bog/ enni 
sem tudott. Fájdalmai nemhogy csillapod­
tak volna, hanem még kinzóbbakká lettek.

Az orvos nem tudott r :jta segíteni. A 
szájban sz kitolt seb elÜSZkÖSÖdÖtt és a
szerencsétlen asszony irtózatos szenvedé­
sek után meghalt.

C ü.örtöiton a hatóság távirati értesí­
tése a.apj.m S ab.) József h. vizsgálóbíró 
kiment B lmazujvárosra és e rendelte a 
holttest f doonczohsát. Az orvosi vélemény 
szerint a halált a foghúzás okozta. A vizs­
gálatot gondadanságb 1 okozott emberölé­
sért Á"va Ferenc,: kovácsmester ellen meg- 
indiijak.

SsólMmoa könyvutazó. Derecs­
kéről írják a nagyvárad Szabadságnak, hogy 
a vidékén már hónapok óta ponyva regé 
nyékét árult Seres I nre nevű utazó, aki 
szabad óráiban furfangos módon fosztotta ki 
a hi zékeny atyafiakat. Rendesen biztosítá­
sokat igéi-t s ilyen czimen több száz koronát 
kizsa-olt N tgy-Ló át), Dorecrkén és a szom­
szédos falvakban. A rnu't héten D ibreczer.be 
adott találkozót az atyafiaknak, hogy ott 
majd átvehe ik a kötvényeket és többeknek, 
a kikn-k kölcsön pénzt is közvetített, a köl­
csönöket is erre az időre Ígérte. Az atyafiak 
azonban hiába várták Seres Imrét, nem ke­
rült elő. A becsapott emberek most feljelen­
tették a szélhámos utazót, de a nyomozás 
még eddig nem jutott nyomára.

HH ■y _________ _________
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A debreczeni mentő-egyesület szervezése.
Debreczen, juuius 15.
II.

Két irányban kellett tisztáznom a men 
tés eszméjét. 1. Vájjon városunkban a bal­
esetek száma indokolttá teszi-e az ily intéz 
mény lótesité ét és fenntartását ? 2. Vájjon 
városunkban az ebhez szükséges anyagi, 
erkölc i és szellemi tőke előteremthető e ?

Az elsőre nézve kutatásaim azt ered 
ményezték, hogy alig múlik el városunkban 
egy nap is kisebb-nagyobb baleset nélkül és 
a tudomásra jutott balesetek közül legalább 
200 esetben lett volna a közelmúlt évben is 
szükség a mentők beavatkozására ; pedig 
tudnivaló dolog, hogy nem minden baleset 
jut köztudomásra ; sokan szegénységük, so­
kan bűnösségük miatt ti.kölni kénytelenek 
azt — ha lehet — nem törődve a késede­
lemben rej ő veszedelemmel.

De hát ez másképen már itt nálunk 
Debreezenben nem is képzelhető, mert hála 
az égnek, városunknak már némi nagyipara 
is van ; de meg kisipara eléggé fejlett, ki­
terjedt. Van vasúti gépjavító műhely, mint­
egy ezer munkással ; dohánygyár, csaknem 
annyival. Két kefegyár 7-800 munkással. 
Ott a nagymalom, jéggyár, vasöntöde, buior 
gyárak és — mint mondottam — nagyon 
k fejlett kézmü és mezőgazdasági ipara, ugy- 
annyira, hogy nem nagyon tévedek, ha 
10.000-re teszem azon product!»-munkás 
pályán levőknek számát, akiknek hivatásuk 
közben állandóan ott ólálkodik a balesetek 
veszélye.

Ez az osztály pedig amellett hogy na­
gyon is érdemes a társadalom védelmére, 
rá is van arra szerény anyagi viszonyai foly 
tán utalva.

A második irányban azt hiszem bűnös 
lekicsinylése lenne varosunk anyagi, erkölcsi 
ős szellemi niveaujának, ha feltételezhetném, 
avagy a gyanúnak halvány sugara is fsrkőz 
hetnék annak feltevéséhez, hogy oly nemes 
és közóhajt képező intézménybe’, minő a 
mentő intézmény, azok kellő mérvben elő­
teremthetők neu volnának. Anyagiakban a 
városink, mint törvényhat Ságnak hathatós 
támogatása csaknem biztosi.ottnak látszik 
Egy nemes emberbarát jótékony i>l pitva 
nyabao ma már mintegy 14.000 koronára 
szaporodott tőkét bírunk e czélra. E nem-a 
alapító néhai Armós Bálint volt deb eezeni 
ügyvéd. (Dr. Burger itt Armós alapitó leve­
lét is feiolvasta. Szerk.)

A mi ezek után még fedezetre vár, i;t 
bemutatandó előzetes költségelőirányzatom 
szerint oly csekély, hogy azt 2-szer 24 óra 
alatt is előteremlhetönek vétem, maguknak 
a fentnevozeit ipartelepeknek hozzájárulásá 
hói ; de ón remélem, hogy Debrcc.-en város 
minden rangú és rendű k izönsógében oly 
élénk viszhangot fog találni kibocsátandó 
felhívásunk, hogy várakozásunkon felüli ősz- 
szeg álland rendelkezésre, úgy hogy Debre- 
czen nagyságához méltó mentő intézményt 
színezhetünk. Erkö.csi és szellemi téren sem 
állanak városunkban ez irányban, az első 
segélynyújtásra való képesítettség tekinteté­
ben oly mostohán a viszonyok, mint azt a 
kétkedők hirdetni szeretik.

Mindenekelőtt itt van az orvosi, kar, 
melynek sok fiatal gyakorló tagjr és kivált 
a kórházban alkalmazott segéd orvosok bi­
zonyár» számba vehetők ily intézmény léte­
sítésénél,;,de ezenkívül is a hivatásos tanító 
és tanítójelöltek karában van és úgy tudom 
elsősegély nyújtásra képesített egyéneket 
bírunk, végül pedig ott van a tüzoitótestület 
melynek legénysége dr. Derekassy István 
kartársamtól állandó sikeres oktatást nyer 
és legtöbbje a mentősben teljesen képesí­
tett is, úgy ebbeli tökélyüket nyilvános 
versenyen is sikerrel bemutatták.

Merem mondani tehát, hogy ez irány­
ban lehet fennakadás és ha még ama

örvende'es tényt is tudomásukra hozom, 
hogy talán már ez őszén, de legkésőbb jö­
vőre az egyetemről 10—12 szigorló orvos 
nyár állandó beosztást közkórházunkban és 
ez ifjak lelkes ideatismusára, ily intézmény­
ben való önzetlen, odaadó buzgó működé­
sére bátran számíthatunk, csaknem biztosí­
tottnak látom a jövőt.

Mindezeket előre bocsátva, végül meg­
ismertethetem önöket összejövete'ünk tulaj- 
donképeni ezé jával és benyújthatom majd 
ennek kapcsán javaslataimat.

Tisztelt értekezlet !
Amiért mi itt ma összejöttünk, az 

még nem a tu'ajdonképenni mentő intéz 
mény felállítása, hanem arra hivatott tényező 
vagy mondjuk mindjárt testület megterem­
tése az „úgynevezett mentő-egyesület 
létesítése11.

Ennek az általunk alakítandó önkéntes 
mentő egyesületnek lenne czélja városunk 
és lakossága igényeit kielégítő az orvosi és 
egészségügyi ismereteken nyugvó, mentő- 
intézmenyt felállítani:

Annak lenne méltó feladata ez intéz­
mény állandó fenntartása ápolása és fej­
lesztése.

Ebben a munkában mindenki részt 
vehet, sőt kell is, hogy részt vegyen, aki a 
társadalmi ugynezett socialis humanismust 
méltányolni tudja.

Erre a czélra áldoznia kell mindenki 
nek, úgy miként a gondviselés őt képesítette 
anyagiakkal, annak kit a mindenható ilyenek­
kel dúsan megáldott, erkölcsi és szellemi 
vagy fizikai munka annak, ki ez irányban 
szerzett képességeket, da egyaránt szeretik 
felebaráta kát és féltékeny büszkeséggel 
óvnák városunk jó hírnevét.

A mentő egyesület létesítése tárgyában 
teszem meg tehát első sorban javaslatomat, 
mig magát a tulajdonképpeni czélt szolgáló 
intézmény felállítása iránti részletes javas­
lataimat majd csak az alakuló ülésen fogom 
megtenni ; de itt is hallani kívánják, szí­
vesen felolvasom annak vázlatát.

Határozati javaslat.
Folyó hó 13-án délután a városháza 

nagy termében a társadalom széles rétegei 
bő! összegyűlt értekezlet kimondja, hogy 
Debreczen városában önkéntes mentő egye­
sület létesítését szükségesnek tartja és czélra 
25 tagból álló nagy bizottságot választ, 
melynek feladatául teszi a lehető legszéle­
sebb mederben indítandó társadalmi moz 
galmat, alep és taggyüjtés eszközlését, mm 
különben alapszabály tervezet készítését.

Mondja ki az értekezlet, miszerint e 
nagy bizo tság záros határidőn belül alakuló 
közgyűlést tartozik egybehívni, melyen már 
egyúttal munkásságáról is be kell számolnia.

Kelt Debreezenben, 1905. junius 13-án.
És most t. értekezlet, leteszem az önök 

kezébe ez ép oly nemes, mint szükséges in­
tézmény voltát, hogy mindeneket összevetve 
és mérlegelve bölcs tanácskozásuk alapján 
halátozzanak.

Rajtuk a sor. hogy a mentés ügyét lel­
kesen felkarolva Debreczen város régi jó 
hírnevéhez méltó mentő intézmény felállítá­
sának alapját megvessék a mentő egyesület 
létesítésével, vagy mellőzve ezt, a hatóság 
feladatának labyrintusába temessék el azt.

Bizom bölcs határozatukban 1
Dr. Barger Péter.

Trónörökösök összekoccanása.
(Kinos jelenet a császárfiu nászlakomítján.)

Ferencz József királyunkat tudva­
levőleg Ferencz Ferdinand trónörökös 
képviselte a német trónörökös menyeg­
zőjén.

Udvari körökben sokat suttognak

arról a kinos incidensről, amely Fe­
rencz Ferdinánd és Frigyes Vilmos 
rémet trónörökös között lefolyt. Hogy 
valójában mi volt ez a kinos incidens, 
erről sok mindenfélét beszélnek.

Bizonyos csak annyi, hogy a két 
trónörökös a násziakomán egymással 
szemben ült. Ferencz Ferdinánd állító­
lag valamilyen csípős megjegyzést tett 
volna, amit a vőlegény nagyon zokon 
vett. Sőt annyira zokon vett, hogy 
sietett az édesapjával is közölni.

Vilmos császár persze nagy fene­
ket kerített a dolognak, magához hi­
vatta Ferencz Ferdiuándot és hossza­
san beszélt vele. Hogy mit : azt ter­
mészetesen kettőjükön kívül nem igen 
tudhatja senki.

A német trónörökösnek felkö­
szöntőt is kellett volna mondania 
Ferencz József képviselőjére. Az inci­
dens következtében azonban elmaradt 
a felköszöntö.

Tulajdonképpen ez az elmaradt 
felköszöntö pattantotta ki a dolgot . . . 
Ugyanis tudták, hogy Ferencz Ferdi­
nánd készül a felköszöntöre s miután 
nem mondotta el, kutatni kezdték az 
okát és igy került a nyilvánosságra 
az affér.

Különben még jobban fogják 
szellőztetni a dolgot a Reichsratban. 
Egy osztrák képviselő interpellálni 
készül ez ügyben és még a csípős 
megjegyzés szövegét is citálni 
fogja.

Az osztrák fővárosban nagyban 
várják a pikáns interpellációt.

Mi az újság ?

Gabányi, mint párbajhős. Kard­
hordó. Árpádnak tegnap hozták tudomására, 
hogy egy budapesti napilapban Gabányi Mik­
lós volt képviselő sértő támadást intézett 
ellene. Kardhordó Budapestre sürgönyzött 
egyik barátjához, hogy Gabányi Miklóst aáon- 
nal provokálja.

Japánok veszteségek a tenge­
ren. Tokiói jelentés szerint a japánok összes 
vesztesége az összes tengeri harezokban 221 
tiszt és 1782 legény halottakban. Százhetven 
tiszt, 14.497 legény megsebesült.

Egyházak és iskolák.

Egyházmegyei közgyűlés. Az ai
sószabolcs-hajduvidéki ref. egyházme­
gye csütörtökön délelőtt közgyűlést tar­
tott a megyeházán Rásó Gyula alispán 
és dr. Baltazár Dezső esperes elnök­
lete alatt. A közgyűlésen megemlékeztek 
Lengyel Imre egyházmegyei gondnok 
érdemeiről és a halálával megüresedett 
gondnoki állásra elrendelték a szava­
zást. A szavazatokat julius 1-éig kell 
beadni az esperesi hivatalhoz.

Uj tanítói állá* rendszeresítése.
A halápi iskolánál a tanítói állás rendszere­
sítését rendelte el a közgyűlés. A városi ta­
nács utasította a polgármestert, mint iskola- 
széki elnököt, hogy a tanítói állasra a sza­
bályszerű pályázatot hirdesse meg.
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Osztálypárhuzamosltás a r. kath. 
főgimnáziumban, A debreczeni r. kath. 
főgimnázium erősen fejlődik és máris 
igen látogatott intézet. A jövő tanévre 
már a második osztályt fogják párhu 
zamositani, ami egyúttal a tanári kar 
szaporítását is szükségessé teszi. A ha- 
zafias rend kormányzója már intéz­
kedett, hogy a tanári kar egyelőre két 
uj tanerővel szaporittassék.

1 korona 1 bóra
a »Debreczeni Független Újság“ na­
ponta (hétfőn is) a legkorábban meg­
jelenő lap.

Ingyen kapja
minden előfizető a deczember hónap 
elején megjelenő 320 oldalra terjedő 
nagyalakú czimtárral ellátott ké­
pes naptárunkat.

Uj előfizetők csak akkor kapják 
ingyen a naptárt, ha lUév óta elő­
fizetők.

Julius 1 töl előfizetőknek ingyen 
küldjük már most meg a lapot l éig. 
14 napig bárkinek mutatvány szám­
mal szolgálunk. Vidékre 1 k. 50 fül. 
egy hóra.

Telefon szám : 18 és 339.

ÚJDONSÁGOK.
József nádor és Debreczen.

Püspökladány helyett — Alcsuth.
A királyi család legmagasabb, 

jobban mondva: egyetlen magyar ágá­
ban hagyományos, firól-fira szálló a 
Debreczen városa iránt való szeretet. 
Csak a köz és magán levéltár portól 
lepett tékáiban lappangó följegyzések 
tudnák megmondani hányszor és mi­
csoda dolgokban tapasztalhatta Deb 
reczen város polgársága különösen aa 
öreg Habsburgi nádor kegyes jóindu 
latát, amelylyel ha csak lehetséges 
volt, mindig segített a város sok nagy 
bajain. A debreczeniek pedig — úgy 
látszik — sűrűn is folyamodtak szo­
rult helyzetükben a hatalmas befolyású 
nádorispán segítségéhez.

E nélkül például Haláp és Ohat 
szép tágas pusztánk aligha volnának 
ma Debreczen város birtokában. Mert 
mikor 1811-ben a kincstárral még 
1741-ben kötött zálogos idő lejárt, a 
királyi dikaszteriumoknál a tűz mellett 
melegedő befolyásos urak közül nem 
is egy szerette volna donatioban meg­
szerezni e fiskusi jószágokat s készek 
voltak az elpusztult Halápot és Ohatot 
újra benépesíteni, csakhogy beleülhes­
senek a két birtokba. Bizony sokat 
főtt e miatt az akkori magistratus feje 
s aligha csalódunk, a mikor József 
nádor diskréten kikért közbenjárásának 
is tulajdonítjuk, hogy Jeink végképpen

el nem veszítették akkor a 40 ezer 
holdat tévő kincstári pusztákat. Ra­
gaszkodtak is hálás szívvel a palatí­
nushoz a debreczeni cívisek. A pa­
latínus pedig egyebeken kívül azzal is 
viszonozta debreczeni hívei ragaszko­
dását, hogy Csokonai szép fehér már­
vány szobrát, Ferenczi szobrász alko­
tását a kollégiumnak ajándékozta. 
Mintha arra is figyelmeztette volna a 
debreczenieket: többre becsüljétek ezt 
a kitűnő földiteket.

Ha már József királyi herczeg ra­
vatalánál az édes atyjáról is igy em­
lékezünk, — azt is felemlíthetjük, hogy 
a múlt század hajnalán kevés ideig 
Debreczennel szomszédos földesur 
volt a iő palatínus. Mielőtt a király az 
alcsuthi uradalmat öcscsének adomá­
nyozta volna, elébb a püspök-ladányi 
óriási határt kapta donatiőba. Csak­
hogy ehez a vallás alap tartott jus- 
sot s a huzalkodás elkerülése végett 
adányt visszavették a nádortól s 
azután írták a nevére Alcsuthot. A vi­
dék népe és mezőgazdaságára nézve 
mennyivel jobb lett volna, ha Püspök- 
Ladány vizjárla rétes határában már 
száz év előtt föherczegi mintaszerű ura­
dalom alakul !

Az öreg nádor fia, István föher- 
czeg, az utolsó palatínus 1847-ben 
meglátogatta Debreczent. A közlevél­
tárban ma is kegyelettel őriznek egy 
piros lobogót, amelyről az a hagyó 
mány, hogy a délczeg ifjú nádort ki 
sérö polgári bandérium előtt lengett.

— József főheroseg temetése.
Budapestről jelentik, hogy a képviselőház 
)an csütörtökön délelőtt Justh Gyula elnök­
lete mellett tanácskoztak a pártok vezérei 
a képviselőháznak József főherczeg teme­
tésén való részvételéről. A tárgyaláson báró 
'ánffy Dezső és báró Vojnics István is 

rósztvettek. Elhatározták, hogy a képviselő­
láz küldöttségileg vesz részt a József fő 
íerczeg temetésén, a ravatalra díszes ko 
szőrűt helyez és a gyászoló föherczegi 
családhoz részvótiratot intéz.

— Debreczen gyásza, A városi 
anács elhatározta, hogy József főher 

czeg ravatalára koszorút helyez, a 
temetésen pedig küldöttséggel képvisel­
teti magát. A küldöttség tagjai lesznek 
Kovács József polgármester, Vecsey 
Imre főjegyző és két bizottsági tag.

— Uj iparosok. Junius hó első felé 
ben az alabbiak váltották ki iparigazolvá­
nyaikat : Molnár Imre szíjgyártó Vendóg-u. 
35 sz. Bodnár Mihály lakatos Batthyányi-u. 
17. Kohn Ignácz czipósz Arany János-u. 4. 
Juszti József czimfestő Lorántffy u. 19. Buta 
János czipósz Darabos-u. 11. Kónya József 
asztalos és ócska bútor kér. Barna-u. 12. 
Dédai József szatócs Homokkert 7. Blattner 
Gyula szentkép keresk. Vörösmarti-u. 4. 
Molnár Istvánná szatócs Gerébi telep. Tő- 
mösvári Gyulánó szatócs Vargakert 33. Dig- 
leria Péter János köszörűs József-kir.h.-u.
3. Molnár Gábor talyigás Árpád tér 4. Mincó 
Nicoloj kertész Simonffy-u. 1.

— Négy slketnéma egy család­
ban. Némelykor nagyon is kegyetlen a 
sors egyik-másik embertársunkkor-, ezt 
érzi egyik Debreczenben lakó család 
is. Vas Pál mőricztelepi lakos nemcsak 
olyan szegény, hogy betevő falatja is 
alig van, hanem emellett még állandóan 
beteg is, csúz és köszvény tartja rab­
ságban munkáskezét, amelylyel csa­
ládja és a maga részére kenyeret ke­
reshetne. És hogy nyomora teljes le­
gyen, az ég négy gyermekkel áldotta 
meg, akiknek mindegyike siketnéma. 
A legidösebbik, Pista, 8 éves vézna 
fiú, akinek a siketnéma-intézetbe való 
felvételéért épen most könyörgött a 
csapásokat istenbe vetett hittel tűrő 
anyja. Három testvére azonban még 
nincs abban a korban, hogy már most 
kerülhetnének intézetbe. Otthon nyo­
morognak még szülőikkel együtt. Iste­
nes cselekedetet végez, aki az igazán 
éhezőknek kenyeret ad. A nemes szivü 
embereket arra kéri az intézet igazga­
tósága, hogy szives filléreiket vagy a 
családnak, vagy a siketnéma-intézet 
igazgatóságához juttassák.

— Halálozások. Meghaltak : Dr. Bát 
hory Sándornó szül. Munkácsy Juliáena ev. 
ref. 31 éves, Kovács Erzsébet ev. ref. 4 
éves, Leszkai András r. kath. 49 éves, Ko­
vács Sándor ev. ref. 47 éves Molnár Mária 
ev. ref. 4 hónapos, Papp Margit ev. ref. 1 
hónapos, Frenkel Olga izr. 7 hónapos, G. 
Szabó Jolán ev. ref. 4 hónapos Ember La­
jos r. ka'h. 9 hónapos, özv. Fürt Adolfné 
ev. ref. 72 éves, Szabó Eszter ev. ref. 17 
éves, Kakuk András ág. hit. ev. 41 éves, 
Szalics Margit ev. ref. 6 hónapos, Birinyi Fe- 
rencz ev. rej. 7 éves.

— Lesz már mentőkocsl. a vi­
rágkocsi-korzó jövedelme másfélezer 
torona körül van, miután a költsége­
iét teljesen a derék rendezők viselték. 
A mentökocsi tehát, amelyet bemutat­
tak a korzón a közönségnek és a bí­
rói emelvényen helyet foglalt tanács­
uraknak, itt marad. Igaz, hogy a jö­
vedelmet még meg kell pótolni, de 
most már remélhető, hogy a tanács 
sem fog fukarkodni többé és megszün­
teti az eddigi szégyenletes állapotot.

— Köszönet és nyilvános nyug­
tató. Az iparos tanulók ösztöndíj összegé­
hez kegyes adományokkal járultak : Serly 
Ede 4. Dinnyés Gyula az asztalos társulat 
részéről 10, Debreczeni Károly a csizmadia 
társulat részéről 10 koronával. Fogadják az 
iparos iskolai bizottság és a jutalmazandók 
nevében szives böszönetemot. Dóczy Gedeon 
ip. tanoncziskolai igazgató.

— A debreczeni zenede egyleti 
helyiségében 1905. évi junius hó 20 án, 
kedden este 7Va órakor Vizsgálati Hang­
versenyt rendez. A hangverseny műsora: 
1. Verdi J. Nabucodonosor dalművéből. 
Szárnyat ölts fel . . . Mihályi K. Esti dal. 
Előadja Húsz Lajos karnagy vezetése alatt : 
a zenede vegyes énekkara. 2. Raff J. 79. 
mű. Cachoucha-caprice. Előadja Eggmann 
Margit (Zongora tanszak közép tanfolyam 
VI o.) Tanár: W. Domaniczky M. 3. Ru 
binstein—Popper. Mólodig. Gollermann J.

Szolyvai és Luhi Erzsébet gyógyvizek elsőrangú szaktekintélyek szerint felülmúlják a kroudorfi és 
giesshübli külföldi forrósokat. Sokkal olcsóbbak is. Feltűnő gyógyhatású 
sál alkalmaztatnak: kössvény, vese, hólyag, gyomor, torok, tüdő és 
gégebajok esetén. Elsőrangú élvezeti és borvizek. — Megrendelhetők az 
Uradalmi forrás bórlőségénél Szolyván (Beregm.) Kaphatók minden jobb 
füszerüzietben és vendéglőben. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve
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Capriccio. Előadja Hajdú István (Gordonka 
tanszak V. oszt.) Tanár Füredi Samu. 4. 
Glinka—Balakirew. L‘ aloutte. Moszkowski 
M. 36. mü, 6. sz. Etincelles. Előadja Szath- 
mári Erzsébet (Zongora tanszak kimüvelési 
tanfolyam II. o.) Tanár Füredi Samuné. 5. 
Wieniavski H. 6 mü. Souvenir de Moscou, 
Előadja Darvas György. (Hegedű tanszak 
kimüvelési tani. II. o.) Tanár Füredi József. 
6. Schumann R. 54. mü. Zongora verseny. 
A. moll. Allegro affectuoso. Előadja Doma 
niczky Eta (Zongora tanszak kimüvelési 
tanf. I. o.) Második zongorán kiséri tanárja 
W. Domaniczky M. 7. Schubert F. 125. 
mü. 1. sz. Vonós négyes. Allegro moderato. 
Adagio. Scherzo. Előadják Darvas György 
(hegedű), Weszprémy Andor (hegedű), Hajdú 
Miklós (mély hegedű) és Hajdú István (gor­
donka). Tanár Füredi József. 8. Liszt F. 
16-ik magyar rhap odia (Szózat, Hymnus). 
Előadja Jablonczay Lenke (Zongora tanszak 
kimüvelési tanf. II. oszt) Tanár W. Doma­
niczky M. Kezdete este 7 és tél órakor 
pontban. .

— A Koseuth-nóta . . . Azok kik 
csütörtökön délután 3 és 4 óra között az 
ákáczfás Varga utcza elején, a Irómai ka- 
tholikus elemi fiúi: kóla előtt jártak, gyönyö­
rűségtől eltelve állottak meg ; sőt e sorok 
írója még a kalapját is leemelte és dobogó 
szívvel élvezte a szent nóta hangjait, amely 
az iskola falai közül kihangzott. Az egyik 
tanteremben a kis fiuk derék tanítójuk veze­
tésével, mint a legszentebb éneket énekelték 
a minden igazi magyart lángra gyújtó és 
lelkesítő fohászt :

— Kossuth Lajos azt üzente . . .
Áldja meg a magyarok istene ezt a 

derék tanítót. Olyan időket élünk, hogy kí­
vánjuk, miszerint ezt az immáron nemzeti 
énekül elfogadott szent fohászunkat a többi 
tanító urak is énekeltessék kis tanítványaikkal, 
mert nem messze az idő, midőn elkövet' 
kezik nagy Kossuth Lajosunk országa vagy a 
nemzeti harcz szent szabadságunkért, a midőn 
még az ökölnyi magyar gyermeknek is tudni 
kell, követni kell azt, amit Kossuth Lajos 
üzent . . .

— Eljegyzés. Nagy Jakab fia Nagy 
Sándor eljegyezte Kánitz Dezső földbirtokos 
a hevesmegyei agrárbank igazgatójának leá 
nyát, Pannikát, Egerből.

— Megtévesztett kivándorlók. 
A belügyi kormány értesítette a hatóságo­
kat, hogy nem engedte meg, miszerint a 
Fiúmén át szóló útlevéllel Brémán át utaz­
hassanak német hajóikkal a kivándorlók 
Amerikába. Némely lapok erre vona'kozó 
hire tehát nem egyéb koholmánynál.

— Fedák Sári férjhez megy.
Színházi körökben elterjedt hírek sze­
rint Dégenfeld Imre gróf legközelebb 
elhagyja a Schwartzer féle szanatóriu­
mot, még e hét folyamán föl fog ol­
datni a gondnokság alól s nőül veszi 
Fedák Sárit, a Király-színház ünnepelt 
művésznőjét.

— Vasbottal leütötték. Hári György 
16 éves csavargó néhány társával a virág- 
kocsikorzón a kocsiról a virágokat tépték. A 
művelet közben valaki Hárít vasbotta! fejbe 
verte. A csavargó súlyos testi sérülést szen­
vedett.

— Repülnek már a sáskák. A
hortobágyi sáskairtás, mint értesülünk, 
csak részben sikerüli, mert a hamud 
szőri vedlés mán gyorsan nőtte1, a sás­
kák és most már szárnyra kelnek,

hogy megtizedelten is pusztítsák a kör­
nyéket. Az irtással tehát kissé elkéstek 
az idén. A sok tanakodás és lassú ne 
kifohászkodás után nem is csőd t.

— Visszarendelt katonazene. A
nagyerdőn r> rendes, csütörtöki katonazene 
elmaradt. A zenekar kivonult, az első sz.unot 
el is játszotta már, amikor parancsot kap­
tak, hogy ez udvari gyászra tekintetlel el­
marad a térzene. A zenekar félbe is hagyta 
a műsort és eltávozott. De hát akkor miért 
vonult ki. miért hirdették a térzenét és miért 
bo'onditotta ki a közönséget ?

— Elveszett 1 drb. 100 koronás.
Nagy Sándor Tímár utcza 46. sz. a. lakos 
pénzügyőrségi szolga csütörtökön délelőtt, 
mig lakásáról a postahivatalba ment, a nála 
levő iratok közül egy 1 darabban levő 100 
koronás bankjegyet az utczán elveszített, a 
megtaláló 20 korona jutalomban részesül a 
mozörendőrkapitányságnál.

— Nyomorékra vert állat. Az ál
latkinzás igen durva dolog, különösen 
ha gyenge, védtelen állattal szemben 
követi el valaki. Az egymalom utcza 5. 
sz. alatti lakásán szelídített vércsét tart 
özvegy Dietl Edéné urnö. A vércse 
nem bánt senkit, teljesen megszelídült. 
A házban lakó Meisner József asztalos 
azonban haragudott az úrnőre valami 
régibb perpatvar miatt és boszuját a 
szelíd vércsén töltötte ki, amelyet a 
feljelentés és a mellé csatolt állatorvosi 
bizonyítvány szerint nyomorékra vert. 
A véicse tulajdonosnöje állatkínzásért, 
a vércse 10 korona gyógyítási költsé­
géért és kártérítésért feljelentést tett a 
rendőrségen.

— Három tolvaj kis leány. Tóth 
Zsuzsánna, Deli Margit, Rumpel Erzsébet 
alig 14—15 évet leányok s már is isme: ős 
alakjai a rendőr börtönnek. Az este is lopási 
szándékkal belopóztak a Nyugali-utczán épü ő 
Fazekas-féle ház pinczéjébe. A háziak ész­
revették és üldözni kezdték. A három jó­
madár azonban az ablakon át elmenekült. 
Az utczán a rendőrjáratnak sikerűit Tóth 
Zsuzsánnát elfogni, aki vámospércsi és innen 
szokott tolvaju’ra Debreczenba jönni. Letar­
tóztatták őket.

— Talált pénitárcsa. A szerdán 
délután lezajlott virágkocsikorzón 800 koro 
nát meghaladó összeggel bélelt pónztárczát 
talállak. A jogosult tulajdonos jelentkezzék 
a rendőrségen, a hol kellő igazolás után 
átveheti.

— Három kutya jelvesaett. El
veszett szép, fehér, sárga foltos szent-bernát­
hegyi kutya és két kis fehér foxterrier. A 
megtaláló jutalomban részesül ha Arany 
János utcza 23. sz. a. elvezeti.

x Mr. M. Rose Boriit* rendszerű 
nyelviskolája. Bizonyára sok szülőt és 
tanulót fog megörvendeztetni Mr. M. Rose 
azon intézkedése, hogy a mindkét nembeli 
diáksereg számára egy egy rendkívüli mér 
sékelt díjazású „Szünidei nyelvtanfolyamot“ 
létesített, mely julius hó 1-ével veszi kezde 
tót és a vakáció két hónapja alatt a tanu­
lókat képesíteni fogja a franczia, német, 
illetőleg angol nyelvek társalgási részét, min 
dón nehézség nélkül elsajátítani. Mr. M. Rose 
gyakorlati oktatása mindenekfölöti ama érett­
ségizendő ifjak számára válik hiánypótlóvá, 
akik egyrészt a középiskolák nyelvoktatási 
módszere, másrészt a tuítömött osztályok­
ban! oktatás nehézségei miatt, a tant.rv- 
b n mogkövet lt nyelveket csak aligh i címé 
etileg képesek ehajáti ani, de a kiktől a 
szóbeli érettségi vizsgálaton mindazonáltal 
megkívánják, hogy „tisztességesen“ fejezzék

ki magukat. A szünidei nyelvtanfolyamra na­
ponta d. e. 11—12-ig, d. u. 5—6-ig Simonffy- 
utcza 42. sz. a. lehet jelentkezni. Az egész 
tanfolyam (60 óra) tandija személyenként és 
esetleg két részletben fizetendő 30 korona.

x Mindent moehatóan újjá ara 
nyeshat a Mentse Henrik féle nj 
aranyoséval, 1 üveg hossávaló ecset­
tel 40 kr., 150 és 2.80 frt

x Használja a hires Hajdúsági pedrőt. Egy
doboz 50 fillér. Kapható QroSÍ Hagy Ferenci gyógy­
szerésznél Debreczen, Kossuth-utcza Arany-egy szar VB 
gyógyszertár.

Debreczenl üdvözlet Kuroklnak,
Mikor a japán hadsereg Karoki ve­

zérlete alatt legszebb diadalait aratta Mand­
zsúriában, a F ehérló-vendóglőben Kuroki- 
asztaltársaságot alakított lelkes kalmárokból 
álló, debreczeni kereskedők. Az uj asztaltár­
saság most a következő, a társaság tagjai­
nak névaláírásával ellátott levelet intézte 
Kuroki tábornokhoz :

Méltóságra
Kuroki tábornok urnák

Tokió.
Méltóságod dicsőséges vezetése alatt 

álló japán sereg a szent szabadságért 
küzdve az egész világon megnyerte az 
őszinte if az elösmerőst és kivívta az összes 
nagyhatalmak elő t az általános tisztelet 
pálmáját.

E gyönyörű, lélekemelő diadal átszár­
nyalt Magyarország egyik nagy városába, 
Debreczenbe is, ahol a japán dicsőség 
tiszti leiére kereskedőkből álló fiatalság „Ku­
roki “-asztaltársaságot alapított.

Felidézzük az 57 év előtt lezajlott sza- 
badságharczunkat, amikor a magyar nem­
zet is életre-halálra küzdött a „szabad­
ság, egyenlőség, testvériség“ zászlója alatt. 
Dicső, szép idők voltak azok, mikor e 
hármas jelszó trikolorja alatt nemzetünk 
bálványozott hősei: Kossuth, Batthiány, 
Bem és többi hadvezéreink lelkesítő szó­
zatára diadalról-diadalra mentünk előre!

Elhangzott a csatazaj — és hogy nem 
igy történt, ahogy egész nemzetünk kí­
vánta, nem rajtunk, magyarokon múlt.

Bocsásson meg nekünk Méltóságod, 
hogy mi magyarok átszellemülten a japán 
szabadságharczosok diadalának lobogó 
tüzétől az ön dicső nevéről neveztük el 
asztaltársaságunkat. Tiszteletünket róttuk 
le ezzel ön iránt.

Kívánjuk, hogy a nagy isten tartsa 
meg sokáig nemzetének örömére, büsz­
keségére és hogy még számos diadallal 
tegye gazdaggá és világhírűvé dicső nevét.

Mi teljes tisztelettel emlékezünk meg 
önről mindenkor és a földgolyó túlsó ol­
daláról kiáltjuk: Éljen Kuroki tábornok, 
a hős japán vezér.

Debreczen, 1905. junius 25.

A kamara közgyűlése.
Debreczen, junius 15.

A kereskedelmi és iparkamara ma 
közgyűlést tartott, Szabó Kálmán kamarai 
elnök vezetésével. Eladók: Szávay Gyula 
titkár, dr. Ródei Rezső segédtitkár, dr. Rácz 
Lajos fogalmazó.

A tárgysorozat elején az elnöki elő­
térje sztések során szomorúan vette a köz­
gyűlés tudomásul a szegedi kamara kiváló 
titkárának, Kulinyi Zsiginondnak halálai; 
emlékét jegyzőkönyvben örökítették meg.

Az árvagyermekeknek a kisiparosok­
nál elhelyezése és ipari pályára nevelése 
érdekében a kereskedelemügyi és belügyi 
miniszterek intézkedéseit a közgyűlés helyes- 
lőleg vet'.e tudomásul.

Az Osztrák-Magyar bank fiókjainak 
kamarai illetékfizetési kötelezettsége, mely
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régóta vitás kérdés volt, végre megoldást 
nyert, a Bank illetékfizetési kötelezettsége 
megállapítva van.

A kereskedelemügyi miniszter újabban 
ismét több ipari vándorszaklanfolyamot 
engedélyezett a kerületben ; igy a karczagi 
ozipósztanfolyamot, mely szép sikerrel zárult, 
a közel napokban, részint jul>us hóban 
nyílnak meg Szatmárnémeti a czipósz és 
a szabótanfolyamok, a jászberényi czipósz, 
törökszentmiklósi szabó a turkovei szabó 
és a nagykárolyi czipésztanfolyamok. E tan­
folyamok iránt mindenütt igen nagy az 
érdeklődés, eredményük pedig a szakképzett­
ség fejlesztése mindinkább tapasztalható.

A kamara támogatólag lépett föl érdé 
kéltségéből eredő azon panasz mellett, 
hogy egyes helyeken a közkereseti társa 
ságok tagjainak a virilis-jegyzék összeállí­
tásakor a társaság révén fizetett adók be 
számításánál sérelmes határozatokat hoznak, 
jogos adóbeszámításaikat nem fogadják el. 
A kamara memoranduma folytán a köz- 
igazgatási bíróság a kamara nézetét el­
fogadva, a panaszt tevőknek adott igazat.

A három évenként újraszervezett or­
szágos szeszadó-szaktanácsba a kamara 
képviselőiül megválasztottak Fürst Ödön 
(Debreczeu) és Széli Mihály (Kisvárda).

A temesvári hetedik had;est hadhiztos- 
ságánál tartandó élelmiszer szállítási ver­
senytárgyaláson a kamarakerület esetlegesen 
felmerülő érdekei képviseletét a temesvári 
társkamara vállalta el.

A kamara hatvan-utczai székházának 
eladása befejeztetvén, az elnökség az ügy 
teljes lebonyolításával megbizatott, utasítást 
nyervén a vételár hovatorditására és elhe­
lyezésére.

A pünköst előtt rendezett szalmafonó- 
kiállitás mindenképpen sikerrel járt. A kö 
zönség rendkívüli érdeklődést tanúsított, a 
vételkedv oly élénk volt, hogy a kiállítás 
gazdag anyagát mír első két nap nagyrészt 
széthordták, A sikeres anyagi eredményen 
kívül a szalmafonótanfolyamok vezetőinek is 
hasznos okulásul szolgált a kiállítás a tan 
folyamok irányítása és foglalkoztatása tekin­
tetében.

Bemutatta az elnökség a titkári hivatal 
által készített évi jelentést, mely az eddigi 
rendszertől eltérő, amennyiben első részében 
a kamara múlt évi működésének részletes 
képét adó évkönyvet tartalmaz, másik felé­
ben a szokásos évi jelentést adja a kerület 
közgazdasági viszonyairól.

Az ügyforgalomról előterjesztett titkári 
jelentés után a kamara előterjesztéseire nyert 
miniszteri elintézések jelentettek be.

Ezután elnök bejelentette a kamara ál­
tal kiirt és döntésre a közös bizottság ha 
táskörébe utalt tanulmányozási, munkás ju - 
talmi ösztöndíj pályázatok következő ered 
inónyét: a 600 korona állami ösztöndíjat 
Neubauer Sándor debreczeni sodrony mü- 
készitő segéd; 4 drb. 300 koronás kamarai 
Ösztöndijat Káldor Illés zolnoki keresk. ifjú, 
Major Gyula debreczeni vaskereskedő segéd, 
Krausz Lajos debreczeni lakatos segéd és j 
Sipkovits Béla rn.-szigeti üvegező segéd 
kaptak meg. A munkás jutalmak közül az 5 
drb. 100 koronás állami jutalomra Kazay 
József debreczeni gőzmalmi munkást. Hasel j 
mayer Lipót debreczeni szabó-, Humán Fe-l 
rencz nagybányai czipész-, Tessenyi János 
munkácsi asztalos segédet és id. Proschek! 
Károly dolharókamazéi vasöntő munkás aján-1 
lotta a kamara ; a 6 drb. 50 koronás ka­
marai jutalmat pedig Bencze István szatmári 
malommunkás, Csiszár Sándor debreczeni 
kefegyári munkás, Hoffmann Gyula debre 
czeni érczkoporsógyári, Fehér József nyírbá­
tori olajgyári munkás, Volsker Ottó m. szi 
geti nyomdász, Becski Ignácz kunmadaras! 
asztalos munkásnak adományozta.

A debreczei iparimunkakőzvetitő fel­
állítása tekintetében a közgyűlés a titkár
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tanulmányai alapján azon javaslatát tér 
joszti a miniszter elé, Irigy a tervbe vett 
valamennyi kamara területén felállítandó 
intézet helyett a minister 5 — 6 nagyobb 
kamara székhelyén ezek között Debreczen- 
ben is áilittason fel ily intézetet, siker ezen 
intézetektől csak akkor várható, ha vala 
mennyi fióknak az egész ország területére 
terjed működése, másrészt pedig az elő 
irányzott kormányi hozzájárulás hatályo 
sabban osztható szét kevesebb intézet 
között.

Az ipari munkaidők, kereskedői zár 
órák és a segédszemélyzet napközi szüne­
tei tárgyában a kamara kerületéből begyűj­
tött adatok felterjesztését, melyeket & mi 
niszter ur az ipartörvény revíziója alkalmá­
ból kért be, a közgyűlés jóváhagyó tudo­
másul veszi.

Több vasúti ügyet tárgyalt ezután a 
közgyűlés ; végül támogatja azon kivánságo , 
hogy a telefon bérleteknél módosittassék a 
jelenleg naptári félévekhez kötöttt határidő 
és ha a bérletminimum félévben megmarad 
is, az a jelentkezéstől számittassék, továbbá, 
ha valaki féléven íul nehány hónapra még 
fenn kívánja a kapcsolatot tartani, meg­
kaphassa.

Ezután rnég több kisebb ügyet intézett 
el a közgyűlés, mely a vidékről is nagyszám­
mal bejött tagok kitartó órdrklődése mellett 
késő este őrt véget.

Véres programmbeszéd.
— A törökszentmiklósi botrány. —

Budapest, június 15. 
Arról az épületes háborúságról, mely 

a törökszentmiklósi kerületben a független­
ségi képviselő között támadt, még a követ­
kező részleteket jelentik:

Törökszentmiklós utczáin oly nagy za 
vargás, mint a tegnapi, nem volt még soha 
A nép egy részét a Somogyi Aladár em­
berei valósággal fanatizálták. A másik 
jelölt Halasz László dr. táviratozott Kos 
suth Ferencz pártelnökhöz, kérve, hogy 
tekintélye latbavetésével hasson oda, hogy 
Somogyi vezére, Szabó István rektor aka­
dályozza mog a tervezett tüntetést.

Kossuth Ferencz pártelnök táviratban 
tiltakozott bármely erőszakoskodás ellen, 
de még igy sem sikerült a zavargást 
elfojtani.

A városház udvarán, a hol Halász dr. 
a programmbeszédét akarta megtartani, 
mintegy két-haromezer ember szorongott. 
Erdős Mór jegyző látván a fenyegető ve 
szedelmet, csendőri segélyt kért, egyben 
Halászt rábírni igyekezett arra, hogy a 
forrongó hangulatban ne mondjon be 
szódét. A jegyző csillapítani akarván a 
tömeget, felment a szószékre és kiakarta 
hirdetni, hagy nem lesz beszéd. D ; nem 
is hallgattak meg és szétrombolták a 
szószéket. A képviselőjelölt sógorát Ba­
lassa Béla dr. orvost is súlyosan meg 
sértették, úgy hogy azonnal orvosi kezelés 
alá kellett venni.

A két jelölt ma különben Kossuth Fe­
rencz pártelnökhöz ment, kérve, hogy a 
központ valamelyiküket hivatalosan jelölje 
A választók mérsékeltebb része legjobban 
szeretne egy harmadik jelöltet, Kerekes 
Géza szolnoki ügyvéd, megyei független­
ségi pártelnök személyében. Halász dr. 
holnap délután fogja elmondani csendőri 
fedezet mellett programmbeszédét.

Egyébként a néppárti Alkotmány czimü 
újság H véresprograrn nbeszéd lefolyását 
ösmertelvón, jól kiérezhető kárörömmel 
újságolja, hogy mindekét vérengzés követ­
jelölt — izraelita !

1905. junius 16.

TÁVIRATOK.

Fehérváry az uralkodónál.

Budapest, junius 15. Fehérváry 
Géza báró ma reggel elutazása elölt a 
nyugati pályaudvaron találkozott gróf 
Tisza Istvánnal, akivel hosszabb ideig 
tárgyalt. Délben érkezett Bécsbe, ahol 
a Meisel és Schawen fogadóba szállt, 
ahonnan 1 órakor a Burgba hajtatott, 
ahol fél kettőkor fogadta külön kihall­
gatáson az uralkodó, akinek kabinetje 
tagjai kinevezési okmányait is előter­
jesztett. A kihallgatás 3 óráig tartotf. 
Az uralkodó formálisan is megbízta 
kabinetalakitással. Fejérváry pedig be­
mutatta a deklarácziót, amelyet az or­
szággyűlés előtt akar tenni. A darabont 
kormányelnök még ma éjjel visszatért 
Budapestre.

Az uj kormány bemutatkozása.
Budapest, junius 15. A darabant- 

kormány kedden fog bemutatkozni az 
országgyűlés mindkét házában és pedig 
délelőtt a képviselöházban, délután a 
főrendiházban. A darabant kormány el­
nöke holnap fog érintkezésbe lépni a 
bemutatkozás dolgában Justh Gyula és 
gróf Csáky Albin elnökkel.

Károlyi György miniszter ?
Bécs, junius 15. Az a hír járja, 

hogy a király személye körüli miniszter 
gróf Károlyi György, a Frank Boriska 
kiskorusitott férje lesz, akit azonban 
ma az uralkodó csak az általános ki­
hallgatáson fogadott.

Az uralkodó Budapesten.
Bécs, junius 15. Az uralkodó va 

sárnap reggel 7 órakor Budapestre uta­
zik, ahová 11 órakor érkezik. Hivata­
los fogadtatás nem lesz. A vasútnál 
csak Markus József főpolgármester, 
Rudnay Béla főkapitány, Daróczy álló 
másfőnök és Kálnoki rendörfelügyeló 
lesznek jelen az érkezésnél. A dara 
bont kabinet tagjai vasárnap 1 órakor 
teszik ie az esküt és hétfőn, még az 
országgyűlési bemutatkozás előtt, átve 
szik tárczáik vezetését. Ugyancsak hét­
főn búcsúznak a Tisza kormány tagjai is.

Az adómegtagadás hatása.
Becs, junius 15. A hazafias Bor- 

sodvármegyének az adófizelés megta­
gadására vonatkozó határozata nagy 
hatással volt a börzére. Az összes ér­
tékek estek.

József főherczeg temetése
Fiume, junius 15. József fő her- 

ez.eg koporsójára ma tették fel a üveg- 
fedelet és leólmazták.

Orosz japán háború
London, junius 15. A száraz­

földi döntő ütközet, amely az eddigie­
ket felülmúlja előreláthatólag, a jövő 
hét elején fog megtörténni. Az orosz 
hadsereg helyzete reménytelen.
Linevicsnek mindössze 300.000 em­
bere és 400 ágyúja van, úgy hogy a
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japánok erős túlsúlyban vannak. 
Oyame 350.000 ember és 1100 ágyú 
felett rendelkezik.

Washington, junius 15. A japá­
nok a fegyverszünetet megtagadták. 
Kijelentették, hogy csakis béketárgya­
lás esetén adhatnának fegyverszünetet 
Addig nem.

Pétervár, junius 15. A mandzsu 
országi hadsereg összes tábornokai. 
Lirievics fővezér, Kuropatkin és a 
többiek táviratot intéztek a cárhoz, 
amelyben kijelentik, hogy ők egy­
hangúlag a háború folytatását kö­
vetelik. Eddig az eső akadályozta, 
hogy támadhassanak, de ez az 
akadály már megszűnt és most 
már támadhatnak. A japán fel­
tételek különben most Oroszországra 
ojly megalázók, hogy azokat el sem 
fogadhatja. Kérik a czárt, hogy várja 
be, mig csapatai győznek és akkor in­
dítson tárgyalásokat.

Elnapoló ex lexben.
Budapest, junius 15. A rendesen jól 

értesült B H. közli megbizha<ó forrás­
ból, hogy Fehórvíry báró arra is ka 
pott felhatalmazást az uralkodótól, hogy 

a képviselőházat ex lexben is elnapol 
hassa. A terve az, hogy a bemutatkozása 
után, be sem várna és kikerülve a bizal 
matlauság szavazását, előveszi az elnapolá­
sáról szóló királyi kéziratot, elnapolja a 
Házat. A szövetkezett ellenzék vezérlő bi­
zottsága héttőn tart ülést, amelyen ez is 
szóba kerül.

Törvénykezés.

Teterarehiváo. Említettük már, hogy 
a Cs. Tóth Imréné meggyilkolásának vádja 
alól már egyszer felmentett Z Fekete Ioi- 
róné és Fülöp Juliánná ellen újabb bizonyí­
tékokat szerzett a csendőrsőg, amelynek 
alapján a debreczeni törvényszék elrendelte 
nz ujrafelvételt. A két gyanúsított nő kihall­
gatását Hoffmann József vizsgálóbíró már 
megkezdette. A gyilkosság ügyében fordulatot 
jelent ez és előreláthatólag sikerül felleben 
te ni e titokzatos bűnügyre terített fátyolt. 
Felette gyanús -körülmény az, hogy Cs. Tóth 
Imre, a megölt fiatal asszony férje hetek 
elölt nyomtalanul eltűnt. Hogy hova ment, 
senki sem tudja. Alkalmasint átvitorlázott 
Amerikába.

«EGÉWV-CSARIIOK.

Kisértet-látó.
3 — Amerikai bűnügyi regény. —

Neckert ekkor ószravette, hogy valami 
tárgy fekszik a lába előtt. A csizmája orrá 
yal megrugta, mire az pár lépésnyire repült. 
Odament és felvette, üti táskához való kulcs 
volt az. Szólítani akarta nz embert, de már 
az eltűnt.

— Az is lehet, hogy más valaki vesz:- 
tette el — mormogta magában és a kulcsot 
zsebre dugta.

Természetesen a rendőrség minden 
irányban megindította a nyomozást, de semmi 
nyomra nem lelt. A megcsonkított holttest 
kilétét nőm tudták magállapitaui és igy nem 
volt semmi nyom.

Mint ilyen bűneseteknél általában, itt 
is, ott is felmerült valami gyanú, de a ti­
tokzatos bűntényre nem vetett világot. Eleinte 
sem akadt nyom, amely sikerrel kecsegtetett

volna ; Neckett Andrew közmondásos sze­
rencséje és hirés éleslátása sem vezetet1 
czélhoz. A legszigorúbb nyomozás dac zára 
sem találták meg a hiányzó hullarészeket. 
Az utólagos feljelentések, hogy ez vagy az 
eltűnt, szintén nem vezettek eredményre ; 
c-ak nz látszott bizonyosnak, hogy borzal­
mas gyilkosságnak eshetett áldozatul az is­
meretien, akinek megcsonkított holttestét a 
csatornában megtalálták, ügy az áldozat, 
mint a gyilkos ismeretlen maradt.

El is felejtették a rémes esetet. Egész 
sereg uj bűntény foglalkoztatta a rendőrsé 
get, amelynek minden idejét azokra kellett 
fordítani. Egyik nap a másik után telt el 
anélkül, hogy a különben is oly különös bűn­
ügyre valami fény derült volna.

így telt el két esztendő 1890 október
8 óta és 1892 november 4-én már alig 
emlékezett valaki a rejtélyes hullára, ame­
lyet a Fulton-csatornaban találtak, mikor 
újabb borzalmas eset folytán újra felszínre 
került az eset.

[Folytatjuk.]

Férfi ingek

gallérok, kézelők,

szebkendők, harisnyák.

Divatos nyakkendők.

zz Esernyők =

legjobb minőségben kaphatók

Szabó Lajos fiai

czégnél 8
BEBRECZEN. Rózsatér. |

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.
Budapest, 1905, junius 15 

Készáru 10—15 olcsóbb.
1905. októberi búza .... 15.80.-82

1906. áprilisi búza .... —.—.-----
októberi rozs. . . . 12 80.—8 2

1905. májusi rozs .... — .—•.-----
októberi zab. . . . 11.00 .—02

1905. áprilisi zab .... —.—.-----
1606. májusi tengeri . . . 11.02.04 -
1905. júliusi » ... 14.92.94—

szeptemberi . . . —.—.-----
1905. augusztusi repeze . . 24.00 .20 —

A szappanok ideálja a

Harmat szappan

mely a Harmat-crémmel hasz­
nálva, tisztává, üde kinézésűvé, 
bársony simaságává s puhává
teszi a bőrt. Kellemes illatú s 
jól jól habzik.

Egy drb Harmat szappan ára 70 fill.

Készítő helye s főraktára :
IWIhalovIts Jenő

„Kigyó“ czimtt gyógyszertárában
DEBRECZENBEN a városházzal szemben

e—

iiiiáfl sím? Férfi ing 1.20, redős 1.30.

BEBRECZEN, Kístemplombazár. Gallér 12 kr. Oroszlánjegyü 18 kr.

Menyasszonyi kelengye

Női divat

Külön szőnyeg osztály.

é 5 Függönyök 5l

1 Ágy- és asztalterítők F

Színes kézelő 20 kr. Oroszlánjegyü 30.
Nyakkendők 20 krtól feljebb.
ilői és férfi keztyük.
Színes és fekete napernyők.
Rendkívül olcsó árban

1 2 Linóleum 5 f
óriási raktár:!

DOSZPOLY JÁNOS utódánál
Főtér, Tisza-palota. ^5^

ÄY5

o((90kr))oo Ara) o

Az általam leggondosabban összeáilitott te­
kintélyes orvosok áltál ajánlott és jónak talá't 
vegytiszta

moly már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, 
kapható minden füszerüzletben, valamint gyógy­
szertáramban.
Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajciár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.
Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel 

adatik.

Tóth Béla gyógyszertára > s illatszerraktára
Debrecenben (Tisza-palota.)
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Ipré hirdetések.
l'.i szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér A 

I eirklsebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből 
dett minden szó 4 fillér. Vidéki tudakozódásáé 

tessék válaszbélyeget csatolni.

Kézimunkák, hozzávaló kellékek, előnyomás, 
harisnyák, keztyük nagy választékban 
Benyáts Emil kézimunka üzletében Deb- 
reczen, Tiszapalota.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó 
halról az udvarban.

í 805. junius 16

Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánljatokT

Bárt fa gyógyfürdő
Fürdőidén* s május 15-től szeptember 30-iu

1Í Hill A #$a fíirrlÁV»«!« OOO „ - .

©

Kerékpárok, Dianna, Premier, Puch & Comp­
ile, Stiria egyedül csakis Keszler A, nal 
nál kaphatók Debreczen, Piacz- és Si- 
monfíy-utcza sarok.

Som gyári, hanem saját készitményü czipöK 
legolcsóbban beszerezhetők Krausz Mór 
czipésznél Piacz-u. 34. sz. Közvetlen a 
főposta melleit.

Órák, ékszerek minden kivitelben legolcsób- j 
ban csakis Kúrián Gvula órás és éksze- i 
résznél Debreczen, Piacz-utcza 42.

Tea Vaj. Naponta friss uradalmi kitűnő tea 
és főző vaj kapható Borsy és Farkas 
füszerüzletében, Piacz-utcza 43. sz. a.

Egy Udvari két szoba, konyha, fáskamra,
továbbá külön egy udvari egy szobás lakás, 
végül egy üveggel fedett nagy szio, mű­
helynek vagy raktárnak mellék színekkel 
együtt aug. 1-re kiadó. Széchényi-utcza 
27. sz. a. (Bejárat a Simonffy-utcza felől 
is.) Értekezhetni az utezai lakásban.

Egy mar egyszer eladott jégszekrényemel,
miután azt vevő át nem vette, ismét eladás 
alá bocsátom. Berger Dezső Kossuth- 
utcza 55.

Könyvelő gyakornoki állás takarékpénztárnál
azonnal betöltendő. Az állás egyelőre 

* ideiglenes, de 2 hó múlva az igazgatósig 
határoz a véglegesítés felől. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Biztos és állandó keresethez juthat minden 
szegénysorsu férfi vagy nő. Jelentkezni 
lehet e lap kiadóhivatalában.

Bemek nyaralóhely. Parkírozott erdő mellett 
1600 négyszögöl termő szőlővel, Bocskai 
kerti állc mástól 2 percznyire. Debreczen 
tői naponta ötször vasút. Előnyös feltété 
lekkel eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Egy csinosan bútorozott külön bejáratú szoba 
kiadó Batthánvi u. 6. sz.

Rákócziról és a kuruezokról megjelent köny­
vecske (Irta Dr. Boldizsár Kálmán) 10 kr. 
leszállított árban kapható a kiadóhivatal­
ban. Megrendelhető a kihordó asszo­
nyoknál is.

51 év Óta fennálló jó forgalmú fakereskedés 
fűszer és rövidáru üzlettel egybekötve 
házzal együtt más vállalat miatt jutányos 
árban eladó. Megtudható a kiadóhivatalban.

Kopirkönyvek Helter-féle szabadalom, 3 rétü 
regiszterrel, 1000 lapos 2 irt 20 kr, 500 
lapos 1 írt 20 krért kapható Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u. 49.

2 éjjeli Szekrényt jó karban levőt, márvány - 
* plattnival. megvételre keresek. Czim a 

kiadóhivatalban.

Házilag készített boreczet eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.

Felvágatlan újságpapír kapható-ó a kiad 
hivatalban.

Rikkancsok és lapárnsitók fölvétetnek a 
kiadóhivatalban.

A4 Kárpáti gyógy-, üdülő és fürdőhely, 382 m a tenyer
m Hzme. ,f?lett- Posta, Távírda és „vasúti állomás. Gyors-
vP vonatokhoz közvetlen kocsik. O cs. és kir felsőire Kr- 
© zsé jet királyné tartózkodási helye 1895-ben. ' Pompás
0 szállodák, gyogyház, magánvillák, éttermek és kávéházak. 

Magánfogatok részére istállók és kocsiszínek Lawn teuis-
© (Mrtfa fifrdr«ep«vanihhlye^x Villamos viláSitós- Clubélet
0(Bártfa-furdói Park-Club, Könyvtár, társalgó- és zeneter-
w fenyvesié tUn3Ztlka' vadászterület, 6000 hold gyönyörű

®(: VÓáyiltV islatok V<'rszegfny,ség- oIy idegbajosoknál és
3 T J , gyengeségeknél, melyek vérhiányon,

© vagy kimerülésen alapulnak : női ivarszerek különféle ba-
®jainál sapkór, vérhiány ; terméketlenség és tehetetlenség-

vélv zk ™erU Mnxá aulyoaal)b betegségek után, váltóláz, gör- 
© .ji.- .j, . angj'l-kdrnál; a szívnek megbetegedéseinél Egye-
®dül álló lltokura karlsbadi marienbadi, balfi, lipiki fii dők 

használata után. - ORVOSOK : Tiszti fürdőorvos : Dr. Hfntz

®?.enrlk koz.eg; tanácsos, továbbá : Dr. Blumenfeld Armin 
Dr. Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossman Dezső. 

b>r- Gséri János Győri Dr. Hona rendelő orvosok.
Az elmúlt évadban a vendégek száma 5000 volt.

Országos hirtt modern hidegvíz- 
gyógyintézet! Három ásványvíz- 
fürdő! Hideg és meleg ásványvíz. 
Telitett szénsavas fürdők. Nau- 
heim-kura. Magyarország legkivá­
lóbb szivgyógyíttrdője. Villany, 
fenyő és vaslápfürdők. (bártfal 
vaslápbél.) Ivókúra : Égvényes, 
sős, vasas vizek, könnyen emészt- 

hetők.
Orvos forrás felülmúlja min­

denben a Selters vizet! 
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej, savó- és kefir kúra- Pormen­
tes, ózomdus hegyi levegő. Feny­
vesek által terjesztett üdítő bal­
zsamos illat. — Pensió elő- és ntó- 
idényben 8 kor. főidényben 12 kor.
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váoai-körút 03,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak

Locomobil és gőzcséplőgépek

k' boronák> sorvetőgópek, Planet Ír 
kapálók, szocskavágók, répavágók, kukoricza- 

őrlőmalmok, egyetemes 
61 Rkek- 2~ és 3-vasu ekék és minden 

ögyób gazdasági gépek.

HP

Ä BÉSZLER és DÁVID araknál Debreezen.
ím**

a motor és kerékpár ipar terén

ROSENBERG é HAMMER
kerékpár és varrógép-műhelyében (Piacz-utcza 2. sz.) találhatók.

Dusán felszerelt kerékpár és alkat­
részek legelőnyösebb bevásárlási forrása.
Hű Motorkerékpárok

Ji&* kedvező flzeíési feltételek mellett.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostával szemben.
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